

高一语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容: 部编版必修下册。

一、现代文阅读(35 分)**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)**

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

从 1970 年中国发射第一颗人造地球卫星“东方红一号”, 到 2003 年中国第一艘载人飞船“神舟五号”顺利升空, 再到“天问一号”探测器的火星探测之旅, 直至“神舟十三号”载人飞船顺利返回, 我国航天事业从无到有, 通过科研人员的不懈努力, 我国逐步掌握了进入太空的能力, 成为世界公认的航天大国。到底是什么让我们对航天事业如此孜孜以求? 浩瀚的太空, 究竟能给我们提供什么? 中国距离航天强国还有多远?

航天科技的发展离不开国家强有力的投入。或许有人会问, 这样的巨额投入, 是否值得? 其实, 除了国家安全的战略需要外, 航天技术早已经渗透到我们生活的方方面面。据不完全统计, 目前中国有 2000 余项技术成果应用于多个领域, 1100 余种新材料的研发得益于航天科技, 航天技术直接带动了材料、电子、机械、化工等多方面技术的发展。那么, 航天科技将为我们的生活带来哪些深远的变革?

首先, 中国具备了进入太空的能力。1970 年 4 月 24 日, 我国成功发射了人造地球卫星——“东方红一号”。“东方红一号”的发射成功, 使我国成为世界上第五个独立自主研制和发射人造地球卫星的国家, 标志着我国在宇航技术研究方面取得了历史性的重大突破。其次, 我们具备了利用太空的能力。运载火箭把航天器送到轨道上就完成任务了, 不进入轨道。如何利用天上的资源, 要靠航天器。航天器范围很大, 具体的分类及作用主要包括以下三个方面。

各种应用卫星服务社会与经济。中国当年没有通信卫星的时候, 中央电视台的节目不能覆盖全国, 要靠微波中继, 每隔 50 公里有一个中继站, 所以通信卫星太重要了。1997 年 5 月 12 日, “东方红三号”卫星由中国运载火箭技术研究院研制的长征三号甲运载火箭发射升空, 这是中国第一代采用三轴稳定技术的地球同步卫星。之后, “东方红”系列逐渐发展成了大型卫星平台。现在, 白俄罗斯、老挝、巴基斯坦也在用中国的通信卫星, 中国的卫星产业已变成一个很大的产业。现在我们还有了中继卫星, 实现了“天链一号”三星全球组网, 标志着我国第一代数据中继卫星系统正式建成, 开创了我国天基测控和数据传输的新纪元。地球的空间是开放的, 天上的卫星, 不管是中国的还是外国的, 每天都在获取信息。这对社会经济发展、国家安全都是必不可少的。另外我们的气象卫星预报台风也很准。总之, 各种应用卫星带来了很大的社会和经济效益。

载人航天将实验室搬到太空。1986年“863”计划出台，其中就有中国载人航天。经过论证，得出三条结论：第一，得赶快行动，否则来不及了；第二，中国人要上天，只能用飞船，不能用航天飞机；第三，要搞飞船要做充分的准备。人上天再回来不是目的，要建立一个空间站，让科学家在这个平台上，做一些研究，为老百姓服务。根据这样的结论，确立了中国载人航天工程的“三步走”战略。第一步是载人飞船阶段，就是能把人送上天，在天上运行一段再回到地面上来。第二步是空间实验室阶段。这个阶段需要解决四大关键问题：人能出舱；交会对接；补加；再生式生命保障。空间实验室阶段这四个关键问题，到目前为止全部被解决了。第三步是建立中国的空间站阶段，2022年，中国载人航天空间站工程进入空间站建造阶段，在完成“问天”实验舱、“梦天”实验舱、“神舟”载人飞船和“天舟”货运飞船等6项重大任务后，全面建成空间站。

深空探测帮我们了解宇宙。进行深空探测，我们从月球起步，月球起步也是分三步。第一步是绕，“嫦娥一号”绕月成功，最后撞击到月球表面预定地点，第一步圆满完成了。第二步是落，“嫦娥三号”把“玉兔”这个月球车带到月球上去了，科学家拿到了在月球上直接测试的一些数据。我们更了不起的是把“嫦娥四号”送到了月球的背面，这个影响也是非常大的。第三步是取，2020年12月1日，“嫦娥五号”探测器成功着陆月球，2020年12月17日，“嫦娥五号”返回舱安全着陆，带回了近2公斤的月球土壤样品，首次实现了中国地外天体采样返回。“嫦娥五号”月球取土的意义非凡，通过对月球土壤的研究，专家可以了解到月球的地质演化历史，还能寻求新能源。在深空探测方面，我们对地球的卫星——月球基本搞清楚了，取得了很大的成绩，现在要到太阳系的其他行星上去了。

我国航天领域不断创造出一个又一个惊人奇迹。载人航天、北斗导航、嫦娥探月、天问探火，一次次历史性飞跃，不断刷新着中国航天的新高度。中国是一个航天大国，要成为一个航天强国，还要在三大领域均衡地发展。第一个领域是航天技术。造卫星、造火箭、发射卫星、发射飞船，在这个领域我们应该说成绩很大，与一些强国差距不是很大了。第二个领域是空间科学，我们要探索浩瀚的宇宙，把整个太阳系里头这些行星、小行星、卫星搞清楚。我们刚刚到了火星，和国外比我们还有差距。第三个领域是航天应用。发展航天事业的社会效益是毋庸置疑的，对科学的研究的带动作用也是很大的，国防安全更是少不了航天领域的贡献，但是要带来经济效益，还是要形成产业。我们航天人都应该有一个强国梦，为中国早日成为科技强国贡献航天力量。

（摘编自戚发轫《我们为什么要向太空进发》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. “天问一号”在文中指我国研制的用来探测火星的一种航天器。
- B. “天舟”在文中指我国为空间站提供补给的一种货运飞船。
- C. “玉兔”在文中指由“嫦娥三号”带到月球上去的月球车。
- D. “嫦娥五号”在文中指我国为了解月球背面而研制的航天器。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 航天科技的发展需要巨额投入，但其效益也很可观，目前中国有2000余项技术成果应用于多个领域，在电子方面的带动作用最大。
- B. 我国成功发射人造地球卫星“东方红一号”，这使我国成为世界上第五个独立自主研制和发射人造地球卫星的国家，这是历史性的突破。

- C. 我国在开始发展航天科技时,就确立了我国载人航天工程的“三步走”战略:载人飞船阶段,空间实验室阶段,建立中国的空间站阶段。
- D. 载人航天、北斗导航、嫦娥探月、天问探火,不断刷新着中国航天的新高度,但中国还不是航天强国,因为在航天技术上与强国差距巨大。
3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 看起来很遥远的航天科技早已渗透到了我们的生活当中,航天技术成果能直接带动材料等多方面技术的发展,为我们的生活带来变革。
- B. 各种应用卫星的发展,带来的效益很明显:通信卫星使电视台节目的覆盖摆脱了对中继站的依赖,气象卫星对台风的预报也很准。
- C. 随着“问天”实验舱、“梦天”实验舱、“神舟”载人飞船以及“天舟”货运飞船等重大任务的完成,我国已经全面建成空间站。
- D. 我国在探月过程中,先通过月球车拿到在月球上测试的数据,然后让“嫦娥”探测器撞击到月球表面,最后实现月壤采样返回。
4. 二十世纪六七十年代,中国在经济十分困难的情况下却投入巨资研制人造地球卫星,中国为什么要这样做?请结合材料简要概括。(4分)
5. 从我国进行深空探测、发展航天事业的历程可以总结出哪些经验呢?请结合材料谈谈你的看法。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

无神论者做弥撒 [法]巴尔扎克

德斯普兰在医院的所有学生中,最疼爱的是荷拉斯·皮安训。

有一天,皮安训告诉德斯普兰:圣雅克区有一个穷苦的挑水夫由于疲劳和贫困得了很严重的病。这个可怜的挑水夫是奥韦尼省人,在1821年漫长的冬天里只吃得上土豆。德斯普兰马上扔下所有的病人,驾着马车,皮安训也跟随着,他们冒着把马累死的危险,飞驰到病人那里,亲自把他运送到圣丹尼郊区的疗养院里去。他每天去医治病人,等到病人恢复健康以后,他又给了病人一笔钱使他够买一匹马和一只水桶。皮安训已经有好几次注意到他的老师对奥韦尼省人,尤其是对挑水夫,有一种偏爱。

有一天,皮安训约在上午9点钟穿过圣絮尔皮斯广场的时候,瞥见他的老师正在走进教堂。皮安训也潜进了圣絮尔皮斯教堂,一看吃惊得不行,原来伟大的德斯普兰,这位对天使们毫无感情的无神论者,因为天使们既不受制于解剖刀,又不会患痔疮或者胃炎,总之,这位无畏的嘲弄鬼神的人,竟恭恭敬敬地跪在……跪在什么地方?跪在圣母小教堂前面,在那里参加弥撒,付弥撒费,接济贫困,态度非常严肃,仿佛在动手术似的。

皮安训决定侦察德斯普兰,他记住他看见老师走进圣絮尔皮斯教堂的日子和时刻,打定主意在来年同一日子、同一时刻再来看看,看是否能再遇见他的老师。如果再遇见了,他的周期性的宗教信仰是值得做一次科学调查的,因为在这样一个人物身上,他的思想和行为之间不应该有这样直接的矛盾。

第二年,皮安训已经不再是德斯普兰的实习医生,在同一日子和时刻,皮安训看见外科医生

的二轮马车停在图尔农街和小狮街的街角，他的朋友从车上下来，诚惶诚恐地沿着墙走进圣絮尔皮斯教堂，又在圣母小教堂参加了弥撒。等到德斯普兰走出去以后，皮安训走到圣器监守人的身边，监守人正走过来收拾小堂里的圣器，皮安训问他那位先生是否常到这儿来。

“我在这里二十年了，”圣器监守人说，“二十年以来德斯普兰先生每年四次到这儿来参加这个弥撒，这台弥撒是他创办的。”

走出教堂以后，“亲爱的老师，”皮安训对德斯普兰说，“您能告诉我您这样过分虔诚的理由吗？我已经三次发现您来参加弥撒了，的确是您！您不相信上帝，而您参加弥撒！我亲爱的老师，您一定要回答我！”

“亲爱的皮安训，早年我生活非常艰难，我样样苦都熬过，饥饿，口渴，缺钱，没有衣服、鞋子和内衣，赤贫困顿，一一尝遍。整个冬天，我在用功时看见自己脑袋冒烟，只见一片热气，就像结冰的日子里马身上冒出来的热气一样。在那个时期，我每天早上吃一只小面包，是小狮街的面包店老板贱卖给我的，因为面包是隔日或前天的，我掰碎了浸在牛奶中：这样，我每天只花九个苏。却说我住在那所房子里，正在用功读书，准备我的第一次考试，我身边没有一个子儿。到了晚上，我回家了，这时候，我的邻居，一个名叫布尔雅的挑水夫，是圣夫卢尔地方人，也回来了。我们中间的交情也不过是同住在一层楼的不同房间，每天彼此听见睡觉、咳嗽、穿衣的声音而终于彼此习惯下来的两个互相认识的房客而已。我的邻居告诉我说，我欠了房东三个月租金，房东赶我搬家，我第二天就要搬走。于是布尔雅替我付清了三个月欠租，付了自己的租金，而且还了钱给看门人。然后他把我的家具和衬衫装到他的手推车上，推着车穿街走巷，看见有出租牌子就停下来。快到黄昏时分，我终于发现在商业胡同、罗昂大院一家房子的顶层，屋顶下面有两个被楼梯隔开的房间。我们每人每年只要付六十个法郎的房租。布尔雅每天约可赚到五十个苏，已经有差不多一百艾居的存款，不久便可实现他的野心，买一只水桶和一匹马了。布尔雅当挑水夫已经二十二年了，他为了我的前途牺牲了他的一百艾居。”

“他给了我必要的钱，让我准备考试！他照顾我，管我叫他的‘孩子’，借给我必要的钱让我买书，有时还蹑手蹑脚地走过来问我用功，最后，他还像慈母般采取措施，把我以前不得不吃的数量不足、质量低劣的食物，换上卫生可口、数量充足的食物。这个人把他的全部的爱倾注到我身上。这个可怜的人为我牺牲了他自己。为了使我有咖啡喝来开夜车，他只吃大蒜抹面包。他病了，你想象得出，我在他的床头守夜，第一次我把他救过来了。可是两年以后病又复发，尽管有热情的照顾，有医学上的种种巨大努力，他终于一病不起。”

“布尔雅，”德斯普兰显然非常激动，停顿了一会儿又说，“我的第二个父亲，死在我的怀里，用遗嘱把他的全部财产遗留给我。这个人的宗教信仰天真而单纯。他是虔诚的天主教徒，但是对我的无宗教信仰从来不发一言。他病危的时候，他求我用尽一切方法使他得到教会的帮助。可怜的人！他从早到晚劳动。假如真有天堂的话，除了他还有什么人能进天堂呢？我将我唯一的恩人埋葬以后，我考虑用什么方法可以报他的恩。因此等到我有财力可以创办一台弥撒的时候，我就给了圣絮尔皮斯教堂足够的钱，使他们每年举行四次弥撒。我唯一可以献给布尔雅的，就是满足他的虔诚的愿望。”

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 皮安训认为自己的老师偏爱挑水夫,老师把患病的挑水夫送到疗养院,每天去医治病人,后来又给病人钱。
- B. 最令皮安训吃惊的是,不相信上帝的老师德斯普兰虽然对天使们毫无感情,却跪在圣母小教堂前面虔诚地做弥撒。
- C. 面对学生皮安训的追问,德斯普兰终于讲述了他年轻时的经历:他读书用功,他因身无分文而生活难以维继……
- D. 挑水夫布尔雅与德斯普兰只是邻居关系,却为德斯普兰付清房租,还拿钱让他准备考试,自己生病却拒绝治疗。

7. 下列对小说艺术特色的分析和鉴赏,正确的一项是(3分)

- A. “扔下”“跟随”“飞驰”“运送”“给”等动作直接描写了德斯普兰对挑水夫的偏爱。
- B. “饥饿,口渴……我每天早上吃一只小面包”,小说详写了德斯普兰曾经的艰难生活。
- C. 天使“不会患痔瘘或者胃炎”,布尔雅“不久便可实现他的野心”,小说语言文雅庄重。
- D. 小说先写德斯普兰救助穷苦人、做弥撒,后写他的生活经历,使用插叙的方式来叙事。

8. 皮安训在小说中主要有什么作用?请结合文中相关部分简要分析。(6分)

9. 有人认为小说标题应改为“矛盾的德斯普兰”,也有人认为小说标题“无神论者做弥撒”比“矛盾的德斯普兰”好。假设你认同后者的看法,那么有哪些理由呢?请简要说明。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

贞观十五年,太宗谓侍臣曰:“守天下难易?”侍中魏征对曰:“甚难。”太宗曰:“任贤能、受谏诤,即可。何谓为难?”征曰:“观自古帝王,在于忧危之间则任贤受谏,及至安乐,必怀宽怠,言事者惟令兢惧,日陵月替,以至危亡。圣人所以居安思危,正为此也。安而能惧,岂不为难?”

(选自《贞观政要·君道》,有删改)

材料二:

俄检校侍中,进爵郡公。帝幸九成宫,宫御舍围川宫下。仆射李靖、侍中王珪继至,吏改馆宫御以舍靖、珪。帝闻,怒曰:“威福由是等邪!何轻我宫人?”诏并按之。征曰:“靖、珪皆陛下腹心大臣,宫人止后宫扫除隶耳。方大臣出,官吏谙朝廷法式;归来,陛下问人间疾苦。夫官舍,固靖等见官吏之所,吏不可不谒也。至宫人则不然,供馈之余无所参承。以此按吏,且骇天下耳目。”帝悟,寝不问。后宴丹霄楼,酒中谓长孙无忌曰:“魏征、王珪事隐太子、巢刺王时,诚可恶,我能弃怨用才,无羞古人。然征每谏我不从,我发言辄不即应,何哉?”征曰:“臣以事有不可故谏若不从辄应恐遂行之。”帝曰:“弟即应,须别陈论,顾不得?”征曰:“昔舜戒群臣:‘尔无面从,退有后言。’若面从可,方别陈论,此乃后言,非稷、离所以事尧、舜也。”帝大笑曰:“人言征举动疏慢,我但见其妩媚耳!”征再拜曰:“陛下导臣使言,所以敢然;若不受,臣敢数批逆鳞哉!”后幸洛阳,次昭仁宫,多所谴责。征曰:“隋惟责不献食,或供奉不精,为此无限,而至于亡。故天命陛下代之,正当兢惧戒约,奈何令人悔为不奢?若以为足,今不啻足矣;以为不足,万此宁有足邪?”帝惊

曰：“非公不闻此言。”

(选自《新唐书·魏征传》,有删改)

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

臣[A]以事[B]有不可[C]故谏[D]若不从[E]辄应[F]恐遂[G]行之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 贞观,唐太宗的年号,他只用过“贞观”的年号,很多皇帝使用多个年号。
- B. “帝幸九成宫”与“而望幸焉”(《阿房宫赋》)两句中的“幸”字含义相同。
- C. “诚可恶”与“战败而亡,诚不得已”(《六国论》)两句中的“诚”字含义相同。
- D. 所以,表方法、凭借,与《鸿门宴》中“所以遣将守关者”的“所以”用法相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 因为朝廷高官李靖和王珪的到来,原本被安置在官舍中的宫女被官吏安排在别处住,唐太宗认为此举是怠慢他的宫女,要审讯查办这些官吏。
- B. 魏征进谏说,李靖、王珪是皇帝的心腹大臣,宫女只是后宫的奴仆,官舍本来就是李靖等接见官员的地方,用此事来审讯官吏,会让天下人惊骇。
- C. 唐太宗认为自己能放弃怨嫌任用魏征等人才,无愧于古人。唐太宗说,魏征每次进谏若没被采纳,他发话魏征就不马上答应,不知道这是什么原因。
- D. 唐太宗住在昭仁宫时,对地方官的渎职、失职行为多有谴责,魏征用隋朝亡国的历史教训来劝谏,唐太宗感到惊讶,说没有魏征就听不到这种话了。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 观自古帝王,在于忧危之间则任贤受谏,及至安乐,必怀宽怠。(4分)

(2) 故天命陛下代之,正当兢惧戒约,奈何令人悔为不奢?(4分)

14. 魏征进谏,多次触怒唐太宗,唐太宗为什么能够一再容忍?请结合两则材料简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首唐诗,完成15~16题。

登岳阳楼^① 杜甫

昔闻洞庭水,今上岳阳楼。
吴楚东南坼,乾坤日夜浮。
亲朋无一字,老病有孤舟。
戎马关山北,凭轩涕泗流。

题岳阳楼^② 白居易

岳阳城下水漫漫,独上危楼凭曲阑。
春岸绿时连梦泽,夕波红处近长安。
猿攀树立啼何苦,雁点湖飞渡亦难。
此地唯堪画图障^③,华堂张与贵人看。

[注]①公元768年,杜甫处境艰难,年老多病,他离开夔州(今重庆奉节),沿江经江陵、公安而-路漂泊,他来到岳州,登上岳阳楼,写下此诗。②公元819年春,白居易结束了四年贬谪江



州司马的生涯，赴任惠州（今重庆忠县）刺史。他途经岳州时，登上岳阳楼，写下此诗。^③图障、画幅、画幛。唐人喜画山水为屏障，张挂在厅堂上。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 杜诗首联今昔对照，诗人以前听说洞庭湖波澜壮阔，今日终于登上了岳阳楼。
- B. “乾坤”意为日月，杜甫感慨整个天地仿佛在浩瀚的洞庭湖湖水中日夜浮动。
- C. 白诗首联写岳阳城下江水浩荡，无边无际；诗人独自登上高楼，倚栏眺望。
- D. 白诗尾联借景抒情，洞庭湖风景壮阔优美，可以画成图画，让那些贵人欣赏。

16. 这两首诗表达的情感有什么不同之处？请结合诗句内容简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- （1）杜牧《阿房宫赋》中，“▲，▲”两句写出了项羽纵火焚烧秦宫室的史实。
- （2）苏洵《六国论》中，“▲”一句阐述了齐国不曾割地求和而也随着五国灭亡的原因，而“▲”一句指出了给燕国招致祸患的原因。
- （3）王安石《桂枝香·金陵怀古》中，词人感叹六朝的历史像水一样流逝而只剩下寒烟衰草的两句是“▲，▲”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

《红楼梦》的魅力，在于它百科全书般的①。《红楼梦》几乎反映了社会生活的方方面面，可以说几乎涵盖了所有人类劳动和智慧的结晶。我们在吃惊《红楼梦》构筑的艺术世界的辉煌的同时，也加深了对人生、人性的深刻认识，给读者带来的审美冲击是空前绝后的。令人②的，还不是一部《红楼梦》竟然包含了这么多的内容，而是作者以高超而娴熟的艺术功力，③地将这些东西熔为一炉，使其成为一部充满着诗的浪漫与氛围的作品，读起来一点都不让人觉得生硬牵强、乏味无聊。《红楼梦》毫无争议地成为中国古代文学的巅峰之作，内容非常广博，有厚重精深的思想，艺术堪称精湛完美，语言既丰富又生动。中国的读者从中得到的知识和学问，获得的体验和启示，受到的震撼和愉悦，比从其他任何一部经典中得到的都要多。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中画横线处是散句，请改成整句。可以少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

20. 文中画波浪线的句子有语病，请修改。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

我们的身边常有这样的情况，有的人容貌和身体状况看起来比实际年龄要年轻许多，然而，①。此外，更重要的是，年轻或衰老，并非只在表面。研究发现，人体内的各种器官和系统都有自己的生物“时钟”，记录着不同的年龄。这些“时钟”因每个人的遗传和生活方式等因素而存在很大差异。

日常生活中，普通人能感受到自己的脖子、手、脸更容易长皱纹。如果你经常用右手，右手往往看起来比左手更老；如果你很爱大笑，眼角更易长鱼尾纹。皮肤能最直观地呈现衰老，不同年龄



之间或者同龄人之间，②。那么，皮肤之外的器官呢？研究人员测算了人体各种器官和系统随年龄而变化的速率，构建了生物学年龄，然后用生物学年龄做比较分析，得到这样的结论——人体不同器官和系统的衰老速度不一样，有着不同的生物“时钟”。可能肝脏的“时钟”指向21岁，但肾脏已经提前“奔四”了。此外，每个人每个器官的衰老程度差异，③。研究人员用相关信息做全基因组关联分析，找到了一些可能与衰老速度相关的基因或者代谢通路。

也许在将来，延缓衰老不再是神话。即使年迈，自己依然可以很美，很健康。正如美国诗人狄金森所言，“我们并非在年复一年地变老，而是日复一日地焕然一新”。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（6分）

22.“不是(非)……而是……”表示并列关系，用肯定和否定两方面的对照来表达所要肯定的意思，使表意更充分。请据此简要分析文中画波浪线的句子。（3分）

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

从孔子、孟子、墨子，到魏征、王安石、苏洵，再到李大钊、蔡元培、鲁迅……历史上众多仁人志士自觉承担匡世济民的责任，积极建言献策，勇于革新图强。今天，我们要继承和发扬那些仁人志士忧国忧民、心怀天下、坚守道义、勇于担当的精神，我们要永远铭记那些为民族独立、人民解放、人民幸福、国家富强而奋斗甚至牺牲的先辈。

“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。”在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，我们正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。站在新时代的新起点上，广大青年肩负使命，要不负这个伟大的时代和美好的青春韶华，昂扬斗志，勇毅前行。

以上材料对于当代青年颇具启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线